                        Башкирия в русской литературе.
                                                                                                Здесь места невиданной красоты.
                                                                                               Ахнешь! Сто раз ахнешь ... 
                                                                                                                          М. Горький 
Цель:
1. Познакомить с произведениями русских писателей, отразивших башкирскую тему.
2. Развить речь, мышление, коммуникабельность.
3. Воспитать чувства гордости за свой край, патриотизм.
Оборудование: видеофильм, портреты русских писателей; репродукции с картин
1.
«Лев Толстой в башкирских степях» - Амир Арсланов
2. «Пушкин среди башкир»     - Касим Давлеткильдеев
3. Выставка книг.
Ход урока
      1. Организационный   момент.
Объявление темы. Нацеливание на урок.
А) Сегодня мы с вами познакомимся с русскими писателями, которые отразили в своем творчестве башкирскую тему.
Б) Подведем итог поездки в Белебеевский район в дом- музей С.Т.Аксакова, дом-музей М.Цветаевой . 
П   Вступительное слово учителя.
-Да действительно Башкирия привлекала внимание многих людей. Из материала 7-го класса вы помните о том, что после вхождения Башкирии в Русское государство, начался наплыв разных народов на территорию нашей республики. Русских купцов поразила девственная красота башкирской природы - они стали применять земли для охоты.
Русские промышленники обнаружили в недрах башкирской земли огромные запасы полезных ископаемых и начали строить заводы и фабрики. Началась колонизация.
Но не о том сегодня мы будем говорить, ибо были другие люди, тоже русские, но они восхищались неповторимостью башкирского края и воспели его в своих произведениях.
Итак, началось литературное освоение Башкирии.
-  Ребята,  назовите  русских  писателей,  которые  отразили  в  своем  творчестве башкирскую тему?
Предположительные ответы ( А.С. Пушкин, А. М. Горький, Л.Н. Толстой, С.Т. Аксаков, В.И. Даль, Салтыков Щедрин, Д.Н. Мамин-Сибиряк, А.И. Куприн,А.П. Чехов, Н.А.Крашенинников, Д. Бедный ).
Александр Сергеевич Пушкин
А) Портрет А.С. Пушкина, репродукции.
Б)   Сообщения  ребят  о  произведениях  А.С.   Пушкина  о  Башкирии   («История Пугачевского бунта», «Капитанская дочка»)
Учитель: Великий русский поэт, которого М.Горький назвал началом всех начал, стоял у истоков литературного содружества русских и других народов. Неоценимой заслугой поэта перед башкирским народом является то, что Пушкин был первым русским   писателем,   ставшим   научным      историографом      верного   соратника   и сподвижника  предводителя Крестьянской войны 1773-1775гг, «царя угнетенных и бесправных» Емельяна Пугачева, легендарного народного вождя   Салавата Юлаева . Он рассказал всему миру   о непокорном духе башкирского народа , боровшегося за свободу , счастье и независимость родной Отчизны
Ученик: Картина известного художника Касыма Давлеткильдеева «Пушкин среди башкир» была одним из первых экспонатов художественного музея им. М.В. Нестерова. Картина возвращает нас в 1833 год, когда А.С.Пушкин обратился к военному графу А.И. Чернышеву с просьбой о разрешении пользоваться материалами военного архива. Александра Сергеевича интересовали не блистательные полководцы, а запрещенный «мужицкий царь» Емелька Пугачев. Разрешение было получено. Но для Пушкина этого оказалось недостаточно. Он решил провести собственное самостоятельное расследование.
В сентябре 1833г. А.С. Пушкин побывал в местах Пугачевского бунта - в Н. Новгороде, Казани, Оренбурге, Уральске. На картине К. Давлеткильдеева мы являемся свидетелями того, как Пушкин беседует с башкирскими крестьянами, его интересовали две исторические личности: Емельян Пугачев и Салават Юлаев. О чем могли разговаривать Пушкин и башкиры?
Озвучивание картины  «Пушкин среди башкир»- Касыма Давлеткильдеева
Учитель: Каким представил А.С. Пушкин в своем произведении Салавата Юлаева? 
Предположительные ответы: смелым, решительным и свирепым.
Вывод: Итак, А.С. Пушкин неслучайно интересовался положением башкирского народа. Он мечтал о том «Когда народы, распри позабыв, в великую семью соединятся».
Сергей Тимофеевич Аксаков
( Видео «Музей С.Т. Аксакова в. селе Надеждино»)

Учитель: Творчество С.Т. Аксакова проникает в душу каждого, кто знаком с миром русской прозы. В той или иной мере творческие уроки Аксакова восприняли и Пушкин, и Гоголь, и Тургенев, и Толстой, и Достоевский. Гоголь, великий Толстой недосягаемо, высоко... А совсем недалеко отсюда есть село Надеждино, где долгое время жил писатель. Его питала наша башкирская земля. Назовите произведения С.Т. Аксакова о Башкирии.
Предположительные ответы («Записки ружейного охотника Оренбургской губернии», «Семейная хроника», «Детские годы Багрова - внука», 
 «Записки об ужении рыбы»).
Но одно из произведений его, как нельзя лучше передает чувства   писателя к башкирской земле. Это стихотворение «Вот родина моя!...» (том 1 ,стр.21)
  Вот родина Моя!...
                                    Вот родина моя... Вот дикие пустыни!...
                                    Вот благодарная оратаю земля!
                                    Дубовые леса и злачные долины,
                                     И тучной жатвою покрытые поля!
                                   Вот горы, до небес чело свое взносящи,

                                                Младые отрасли Рифейских древних гор,

                                                И реки, с пеною меж пропастей летящи,

                                                Разливом по лугам пленяющие взор!

                                   Вот окруженные башкирцев кочевьями

                                                Озера светлые, бездонны глубиной,

                                                И кони резвые несчетны табунами

   В них смотрятся с холмов, любуяся собой!
...
                                     Приветствую тебя, страна благословенна!
                                                 Страна обилия и всех земных богатств! 
                                                 Не вечно будешь ты в презрении забвенна, 
                                                 Не вечно для одних служить ты будешь паств.
Ученик :
Ухожу я в мир природы

Мир спокойствия, свободы,

В царство рыб и куликов,

На свои родные воды.

На простор степных лугов,

В тень прохладную лесов

И- в свои младые годы.
Вывод: Итак, С.Т. Аксаков пишет очень просто. В его тексте мало эпитетов, почти нет сравнений. Как писал Тургенев: «Что за прелесть эта книга! Сколько в ней свежести, грации, понимания и любви к природе».
Ежегодно в Белебеевском районе в селе Надеждино проходит   Международный аксаковский праздник.
Лев Николаевич Толстой
Учитель: Лев Николаевич Толстой впервые побывал среди башкир в 1862 году. Он основал здесь небольшое имение, в которое думал насовсем переселиться из Ясной поляны. Толстой не раз бывал среди башкир и после, изучал их обычаи, организовывал сабантуи, лечился кумысом, дружил с крестьянами.
Наш земляк, известный художник Амир Арсланов одну из своих лучших картин посвятил пребыванию Л.Н. Толстого в Башкирии.
Репродукция «Лев Толстой в башкирских степях». Эпически спокойный пейзаж подчеркивает неразрывную связь изображенных на картине людей с землей, умение их жить в ладу с природой . Эти люди одеты просто, держатся естественно. В центре Лев Толстой . Он ничем не отличается от двух своих собеседников, пожилых башкир. Скорбно лицо писателя, который близко к сердцу принимал беды и своего, и других народов. Как нельзя лучше это показано в рассказе «Ильяс»
Ученик пересказывает рассказ «Ильяс» кратко (том П, стр 40)
Вывод:    Л.Н. Толстой отмечал открытость души башкирской, их гостеприимство, простоту. И любя их он называл «башкиры мои».
Антон Павлович Чехов
Учитель: В Белебеевском районе есть санаторий «Чехово». Ребята скажите, какое отношение имел А.П. Чехов к столь отдаленному от столицы месту?
Предположительные   ответы   (Андреевский   санаторий     стал   знаменитым   из-за посещения его великим русским писателем А.П. Чеховым, он там   лечился кумысом в 1901 году. Один месяц пребывания А.П. Чехова в Аксакове на кумысе принес его здоровью значительное улучшение.) Ученик. Устное сообщение том Ш , стр. 11-14
Вывод: А.П. Чехов не просто пользовался дарами благодатной башкирской земли - он болел душой за народ, страдал вместе с ним из-за несправедливости и верил, что когда-нибудь наступит хорошая жизнь и для башкир.
Марина Цветаева
(Видеоматериал о доме -музее М. Цветаевой в Усень-Ивановском) 
Учитель:   Белебеевский   район   богат   на  литературные   места.   Побывала  там   и выдающаяся поэтесса Марина Цветаева. Лето 1911 года М. Цветаева назвала «лучшим из взрослых лет». Тогда Марина и Сергей Эфрон   8 июля 1911 года отправляются в уфимские степи, «на кумыс».
Музей Марины Цветаевой, открытый в 1992 году в Усень-Ивановском рассказывает о счастливых днях юной поэтессы. Побывайте здесь, и к вам придет незабываемое ощущение встречи, как это передал в своем стихотворении «Праздник Цветаевой в Усень-Ивановском» башкирский поэт Мансур Сафин:
И земляника, и рябина                   
И сосен вековой наряд-              
Здесь все, Цветаева Марина,          
О Вас с любовью говорят.  
Пройду по Пушкинской аллее. 
Сверну на Девичий родник,-   
Чтоб облик Ваш, в листве белея. 
Передо мною вдруг возник.  
Тропа усеяна душицей,     
 Росинка на листке дрожит. 
 Марина в платьице из ситца.        
 С Сергеем на родник бежит.

На радость
Ждут нас пыльные дороги,
Шалаши на час
И звериные берлоги
И старинные чертоги...
Милый, милый, мы как боги:
Целый мир для нас!
 Солнце жжет -на север с юга, 
 Или на луну! 
 Им очаг и бремя плуга, 
 Нам простор и зелень луга,.. 
 Милый, милый, друг у друга 
Мы навек в плену!
3)  Знакомство с выставкой книг
Листок самооценки.
Примечание : оценивать по 5-ти бальной системе


1) Задание установи соответствие


2) «угадай» из какого произведения   отрывок
3) Активность на уроке
4) Было ли Вам интересно на уроке
III    Закрепление,
               1)  Задание на соответствие :
Произведение
Автор
А) «Соколиная охота в Башкирии»
1) А.П. Пушкин
Б) «Капитанская дочка»
2) Л.Н. Толстой
В) «Много ли человеку земли нужно»
3) С.Т. Аксаков
Г) «Детство Багрова- внука»
4) В. Зефиров
                      2)   «Угадай из какого произведения»
Учитель читает отрывок из рассказа В. Зефирова «Рассказы башкирца Джантюри»
Три дня и три ночи мы не слезали с лошадей; была тогда половина августа; жар душил людей, и от усталости я едва держался на лошади. Наконец, потеряв последние силы, я своротил с дороги и лег в траву. Жена моя была со мной. Она села около меня и горько плакала. Я точно едва дышал. Прощай, родимая Башкирия, думал я, прощай, раздольная степь: верно, уж мне не видать тебя больше. Мне, горько, больно было горько. Я захотел пить. Невдалеке было маленькое озерко, тинистое, как болото; я кое-как с помощью жены дотащился до него. К счастью, вздумалось мне полежать в воде; я разделся и с час времени пролежал в ней. Мне стало легче. Я встал и испугался, а жена чуть не упала от страха. Все тело, начиная от шеи и до пят, было усыпано пиявками...
3) Задание на внимание.
а)
С какой целью посетил А.С. Пушкин Башкирию?
б)
А кто из писателей имел  желание приобрести имение в Башкирии?
в)
Какое отношение имел А.П. Чехов к Башкирии ?
г)
В каком году и каком месяце побывала М.Цветаева в Усень-Ивановском?
г) Ваше впечатление от поездки в Белебеевский район ?
Учитель: Значение русской литературы огромно. Произведения русских классиков отразили самые различные стороны башкирской действительности. Удивляет и трогает тот факт: народ, не имевший даже своей письменности, был уже воспет в великой литературе. Действительно, благодаря произведениям русских классиков о Башкирии, другие народы получили возможность познакомиться с жизнью башкирского народа, их произведения способствуют дальнейшему сближению и взаимообогащению национальных культур.
          Так в августе 1965 года, в день открытия Монумента Дружбы аксакалы республики дали такой наказ своим детям: «Мы завещаем нашим потомкам: пока текут воды Агидели, пока стоят горы Урала, пока матери кормят грудью своих детей -быть верными знамени дружбы и братства с русским народом, осененному общей славой».
          На том стоит и будет стоять наша республика, на том стоит и стоять будет ее столица Уфа.
